

学习宣传贯彻党的二十大精神

52. 为什么说全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主？

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”对此，可从以下几个方面来理解。

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性。全过程人民民主坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国体，实行人民代表大会制度的政体，实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度，坚持巩固和发展最广泛的爱国统一战线。全过程人民民主展现出的过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一的鲜明特征，充分体现了社会主义民主政治的本质属性。

全过程人民民主是最广泛的民主。全过程人民民主是全链条、全方位、全覆盖的民主，人民既充分享有民主选举权利，又充分享有民主协商、民主决策、民主管理、民主监督权利；既参与国家事务管理，又参与经济文化事业和社会事务管理；既参与国家发展顶层设计的意见建议征询，又参与地方公共事务治理；既通过党委、人大、政府、政协、监察机关、司法机关等渠道表达意愿，又通过人民团体、企事业单位、基层群众性自治组织、社会组织以及其他组织等渠道表达诉求。因此，我国全过程人民民主是14亿多人民共同持续参与，56个民族共同平等享有，不同地域、不同领域、不同层级、不同群体均实现全面覆盖的民主体系，堪称最广泛的民主。

全过程人民民主是最真实的民主。全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践，真正做到了人民当家作主。一方面，已经形成全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系，已经构建多样、畅通、有序的民主渠道，能够确保人民有序政治参与。另一方面，人民的意愿和呼声，经过民主决策程序顺利成为党和国家的方针政策，进而通过政权体系顺利转化为实现人民意愿的具体实践，能够确保人民真正当家作主。因此，我国全过程人民民主是真切切实落实到国家政治生活和社会生活各方面、为全体人民真真切切感知和认同的民主体系，堪称最真实的民主。

全过程人民民主是最管用的民主。民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。全过程人民民主既发扬民主，又正确集中，能够把党的主张、国家意志、人民意愿紧密融合在一起，实现各方面在共同思想、共同利益、共同目标基础上的团结一致，使党、国家和人民成为目标相同、利益一致、相互交融、同心同向的整体，具有极大耦合力，有利于集中力量办大事，能够有效促进社会生产力解放和发展，促进现代化建设各项事业，促进人民生活质量和水平不断提高。因此，我国全过程人民民主具有显著的实践优越性，堪称最管用的民主。

发展全过程人民民主是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。没有民主就没有社会主义，就没有社会主义现代化。全面建设社会主义现代化国家，发展全过程人民民主既是其目标任务，也是其重要保障。必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持人民主体地位，充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。必须健全人民当家作主制度体系，扩大人民有序政治参与，保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，发挥人民群众积极性、主动性、创造性，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。必须把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

太钢岚县矿业公司

实行“三带”抓好党建责任落实

本报讯(通讯员 智 圆) 2024年岚县矿业公司球团部以深化党建与生产经营“六个融合”活动为抓手，充分发挥党支部在基层建设中的引领作用、在基础工作中的促进作用、在基本功训练中的带动作用，推动“三基”工作水平全面提升。

支部带队伍。该部门把政治建设放在首位，明确党支部要引导干部员工提高政治站位、强化政治担当、遵守政治纪律、增强政治觉悟，坚持“抓生产从思想入手、抓思想从生产出发”，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装员工队伍，深入细致做好思想政治工作。广泛采取交班交思想、“三同时”、大家访、解决员工“小诉求”等载体，突出抓好员工关爱计划落实，在思

想上解惑、心理上解压、工作上解难、生活上解忧，让广大员工舒心工作、全情投入。明确要把锤炼队伍优良作风作为党支部重要的工作来抓，牢固树立“寓管理于服务”“会后落实、马上就办”理念等方面发挥表率作用。

支委带班组。该部门细化责任清单，明确班长讲形势、支部委员查岗查思想查状态。实化党小组工作，支委既带头参与党小组活动，又要引导党小组创造性开展工作，帮助党小组设计好主题党日活动方案，提升活动的针对性和实效性。强化班组建设。建立支委联系班组制度，以把支委联系的班组建成为示范班组为目标，组织支委带头参加班组安全学习，带动班组查摆问题，细化岗位责任和工作标准，帮助

班组提升自主管理水平。党员带员工。针对技能操作队伍中的“大拿”较少，专业技术队伍中的“高精尖”人才也较少，与公司可持续发展的需要不相适应的突出问题，定对象、定目标、定措施、定进度，努力把非党员业务技术骨干培养成为党员，把党员培养成为全流程、班组长、业务精英和拔尖人才，成为支撑企业高质量发展的最优秀人力资源。通过签订“师带徒”责任书、举行简朴又隆重的拜师仪式、定期开展检查测评工作，充分发挥广大党员在“传帮带”工作中的先锋模范作用。大力选树岗位责任心强、业务技能高、工作成绩突出的先进典型，通过绩效奖励、评先推优、成果冠名等形式，调动员工学技术强本领的积极性。



为打造“连轧清风”主阵地，驰而不息营造风清气正的工作氛围，近期，太钢热连轧厂组织召开了2024年党风廉政建设和反腐败工作会议，会议上全面传达了集团公司关于党风廉政建设和反腐败工作有关文件精神，组织观看了廉洁教育警示片，同时，党委负责人与班子成员还开展了《2024年党风廉政建设责任书》签字特色活动，为全厂扎实推进党风廉政建设工作打下了坚实基础。图为签订责任书现场。 闫 骏 摄



提运“老兵”

通讯员 郭 颖

在尖山铁矿选矿部提运作业区，一说“老兵”，可以说是无人不知、无人不晓，他就是共产党员、保障班卡轨车司机杨艳峰同志，他是一名曾在部队服役十二年的复转军人，因此人们都亲切地称他为“老兵”。

窗外突然传来了刺耳的“嚓嚓”声，好像是金属与地面摩擦的声音。心想，院里没有施工人员呀，什么人在制造噪音。便不耐烦地快步走到窗前。这时，两个熟悉的身影出

现在我的眼前，口中喷出的气息化作袅袅白烟，鼻头红得更像是颗熟透的樱桃。原来是安全员郎伟伟与“老兵”正在用铁锹吃力地清理着卫生间门口台阶处的积冰，一锹、一锹……

“撒层盐不就很容易清理了么，这么冷的天，费这么大力”。一阵冷风吹来，冻得我直哆嗦。

“盐分对路面有很强的腐蚀作用，撒盐后会在水泥面造

成严重破坏，明年开春就会出现坑坑洼洼迹象。”

“哦”……这时，我突然觉得那声音不再刺耳，而是变得越来越有节奏，越来越和谐。再看看路面已经逐渐现出“原形”，虽然不及原貌，但已经足以让人们能够安全通过。

这就是我身边的共产党员，他总是这样默默无闻地为保障提运的安全生产努力工作中着，感染身边的每一个人。